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Să iubim 
pe Domnul Nostru Isus Hristos! 

PARTEA I. 

(Urmare.) 

Un alt chip de a apăra cinstea batjo
corită alui Isus este de a ne năzui să bine
cuvântăm cât de adese ori şi cât de mult 
fţe D. N. Isus Hristos. De aceea dacă iubim 
pe Isus, trebue să îndemnăm pe toii creştinii 
fşgi buni să binecuyinteze P e Isus. — Din 
darul lui Dumnezeu, creştini buni sunt şi 
astăzi mulţi; şi aceştia de multe ori nu fac 
«m lucru bun,, nu pentrucă doară nu ar vrea 
să-1 fac$, ci pentruc'ă nu ieau pe seamă, 
nu cumpănesc bine, nu le spune nime acel 
lucru bun, ori pentfucă nu îl ştiu începe. — 
Aceasta se întâmplă şi cu binecuvântările 
de cari grăim, cari ar -putea să se facă tot 
listai mu Re fa{ă de numele preasfânt al Dom
nului Nostru Isus Hristos, şi fată de prea
sfânta sa persoană. 

Aceste binecuvântări sunt multe şi deo-
şebite, aşa de pildă avem binecuvântările 
următoare — în rânduielile noastre biseri
ceşti : Fie numele Domnului binecuvântat, de 
acum şi până'n veac . . . 

Pe tine te lăudăm, pe tine bine te cuvân
tăm, tie-ti multămim, Doamne, şi ne rugăm 
fie, Dumnezeului nostru . . . . Lăudăm pe 
Domnul Nostru Isus Hristos. In veci. Amin... 
Sfinte, Dumnezeule, Sfinte, Tare, Sfinte, fără 
âe moarte, îndură-te spre noi . . . . Binecu-
vintează, suflete al meu, pe Domnul, şi toate 
cele din lăuntrul meu, numele cel sfânt al 
lui. — Bine esti cuvântat. Doamne 1 . . . . 

Cei ce iubesc aşadară pe Isus, în chi
pul acesta să-1 laude şi să-1 binecuvinteze — 
când aud pe cineva suduind . . . Mai ales 

să se năzuiască a se învăţa să salute — cu 
salutarea creştinească, — în care se bine
cuvânta preasfântul nume alui Isus : Lăudăm 
pe Domnul Nostru Isus Hristos. — Totdea
una, acum, şi pururea, şi în vecii vecilor. 
Amin, — ori mai scurt: In veci. Amin. — 
Oh! de s'ar răspândi aceasta salutare creş
tinească între toti creştinii noştri Români din 
toate oraşele şi satele! . . . Rog deci cu 
ţo©ţă căldura pe toti fraţii Preoţi, şi pe toţi 
binecredincioşii creştini, cari vor ceti aceste 
şiruri, să se năzuiască şi să se străduiască 
din toate puterile a introduce aceasta salu
tare creştinească pretutindenea . . . în biserică, 
în şcoală, pe drum, în orice vreme, şi în 
ori ce loc aşa să se salute creştinii, aşa să-şi 
dea bineţe. Cel dintâi zice : Lăudăm pe Dom
nul Nostru Isus Hristos.., (în biserică să o 
zică aceasta preotul la începutul predicei şi 
la sfârşit... în şcoală să o zică pruncii,) iar 
al doilea răspunde: în veci. Amin. 

Să ne năzuim aşadară a fi noi cei din
tâi, cari să dăm pildă bună în aceasta pri
vinţă, noi să învăţăm pe aliii, a se saluta 
creştineşte — cum am zis mai s u s . . . căci 
pilda bună va fi îndemnul cel mai puternic. — 
Dacă apoi am vedea, că sfiala omenească 
s'ar împotrivi acestei preafrumoase datini, 
atunci să facem o tovărăşie între cei mai 
cucernici creştini din sat ori oraş, cari să se 
lege — că ei între olaltă se vor salută tot
deauna în acest chip . . . . Aşa încet cu înce
tul se va birui ruşinea deşartă, şi cucernica 
datină se va lăti şi răspândi tot mai tare, şi 
nici unul dintre evlavioşii creştini nu se va 
ruşina de a folosi o salutare atât de sfântă, 
care de altă parte în sine însaş e cea mai 
măreaţă şi cea mai frumoasă pentru cel ce 
crede în Isus. — 

Dacă nu se va face această întovără
şire, atunci în cele mai multe locuri nu se 



va ajunge la scopul sau ţinta aceasta fru
moasă — de a se lăji şi răspândi această 
minunată salutare, prin cate se laudă şi se 
binecuvânta numele Domnului Nostru Isus 
Hristos. — Căci in vreme ce to{i cei buni şi 
evlavioşi ar dori să înceapă a deprinde ace
astă salutare, dacă nu este între ei o legă
tură strânsă de a şi face acel lucru, şi să nu 
se ruşineze de nime, atunci nici unul nu va 
cuteză a începe mai întâi. . . Dacă persoa
nele creştine, adevăraţii buni şi evlavioşi 
creştini — cari iubesc pe Isus se vor năzui 
în chipul acesta să înmulţească binecuvân
tările sfântului Nume al Mântuitorului, atunci 
se va ajunge la aceea, ca numărul acestor 
binecuvântări să întreacă tare cu mult numă
rul sudălmilor ce se rostesc astăzi împotriva 
lui Dumnezeu. 

Sus dară să avem inimile ! In chipul 
acesta să apărăm cinstea lui Isus! 

Aceasta va fi adevărata dovadă că 
iubim pe /sus. 

(Va urma.) 

. . . Şi porţile iadului nu o 
vor birui pe ea. M a t ie îs. 

„Şi eu zic {ie, că tu eşti Petru şi pe 
aceasta peatră voiu zidi biserica mea şi por
ţile iadului nu o vor birui pe ea." 

Zice Mântuitorul la Mat. 16, 18 şi Sf. 
Petru continuu trăeşte in urmaşii săi pe sfân
tul Scaun apostolic al Romei. In acest mod 
se paşte turma incredintată lui. Cu cât cins
tea noastră fată de el este mai înflăcărată 
cu atâta şi credinţa noastră este mai curată. 
„Unde e Petru, acolo e Biserica." (Sf. Ambroziu.) 

La 260 ani după moartea Sf. Petru, 
Biserica îşi prăznueşte în public învingerea 
asupra păgânătătii, după ce în restimp de 
aţâţa ani au curs în puhoaie sângele creştin, 
cugetând nebunii că creştinismul poate fi 
înăbuşit in sânge. Papa Silvestru insotit de 
mulţimea episcopilor, preoţilor şi poporului 
credincios între cântări evlavioase pleacă 
spre colinele Vaticanului, unde întâiul împă
rat creştin depunându-şi coroana şi scheptrul 
împărătesc trage prima săpătura in pământ 
pentru a incepe lucrul menit ca să se rădice 
acolo cea dintâiă Biserică, intru cinstea vâr-
hovnicului Apostolilor. Biserica Lui, despre 
care El spune c a : „porţile iadului nu o vor 
birui pe ea." 

La anul 313 împăratul Constantin cel 
Mare, in urma unei lupte, in care a invins 
cu ajutorul sf. Cruci, a dat ordin prin care 
religia creştină a fost declarată liberă. 

In aceasta vreme şi-a luat inceputul 
domeniu! temporal al papilor — Patrimonium 
Petri — câci după ce reşedinţa imperiului 
s a mutat la Constantinopol împăraţii aveau 
tot mai putină grijă de Italia, lăsăndu-o prada 
barbarilor, şi astfel popoarele numai in papii 
aflau scut in apărare. 

Aşa s'a început suveranitatea papei 
asupra Romei şi a jurului ei. Şi după ce tot 
mai mul{i creştini evlavioşi au lăsat averile 
lor Papei — cum şi azi mulţi îşi lasă ave
rile bisericii — acest domeniu temporal al 
papilor s'a mărit cu deosebire prin donafiu-
nile lui Pipin, regele francilor (an 755.) 

In seclii următori acel domeniu s'a 
intins tot mai tare prin donajiunile de ale 
domnitorilor şi culmea şi-a ajuns-o pe la 
mijlocul seci. XVII. 

Resfoind paginile istoriei, ori cine va 
potea constata că în vremea ce papii au avut 
vază şi putere nu numai alăturea dar chiar 
şi asupra împăraţilor şi regilor, popoarele 
crădincioase Romei erau mari, tari şi fericite. 

Patrimoniul Petri—domeniul temporal al 
papilor a fost suprimat şi reincorporat Fran
ţei de cătră Napoleon I. in anul 1809, a fost 
însă restaurat in parte iarăşi ia 1814 şi a 
durat până Ia 1870 când împreună cu Roma 
a fost ocupat de cătră guvernul Italian. 

Duşmanii creştinismului şi mai cu sea
mă cei ai bisericii catolice — pentru că 
numai aceasta este Biserica cea adevărată, 
fiind-că: „Unde e Petru acolo e Biserica" au 
fost plini de bucurie şi cu speranţa că in 
fine au dat o lovitură bisericei din care nu 
se va mai restaura. 

Aşa o fi cugetat şi Nero, şi Tiberiu şi 
Napoleonul I şi toti ceialalti cari nu au cre
zut şi nu cred că chiar nici porţile iadului 
nu o vor birui pe ea. 

In anul 1870 luna Octomvrie un ple
biscit a declarat de desfiinţat domeniul tem
poral al papilor şi Papa Piu IX. a fost res
trâns in o mică parte a oraşului Roma — 
suburbia leontina — şi fiind că încă Papa 
Piu V. in anul 1567 in Constituţia sa a ordo
nat că fie care papă trebue să depună un jură
mânt că va purta cea mai mare grijă ca acest 
domeniu temporal al papilor să fie susţinut 



şi conservat neştirbit — a dat o Encyclică la 
26 Marlie 1860 şi alta la 1 Noemvrie 1870 
punând sub anatemă mare pe toti aceia, cari 
au conlucrat la distrugerea şi ocuparea Pat
rimoniului Petri. 

Se pare a fi — in ochii necredincioşi
lor _ o slabă armă in vremea tunurilor şi 
gazelor asfixiante blăstămul papilor, dară aşa 
se vede că e o arma puternică pentru ca 
abea după câteva decenii iată că azi fără 
nici o luptă sângeroasă, ci numai prin sufe
rinţe şi rugăciuni Patrimoniul lui Petru, Do
meniul temporal al papilor e restabilit, Sta
tul Papal e recunoscut de toate statele lumei. 

Inzădar au votat aceia ce au ocupat 
cu forţă acest Patrimoniu pe seama papilor 
3, 225,000 lire scutite de ori ce impozit, pen
tru că nici un urmaş al Papei Piu IX, — Leo, 
XIII, Piu X, Benedict XV, nici actualul Piu 
XI . nu au ridicat nici un ban din suma 
aceasta, ci pentru a demonstra lumii nedrep
tatea faptului s-au retras in Vatican, declă-
răndu-se prisoneri până la schimbarea aces
tei situa tiuni., 

S'a dovedit din nou ca in contra aces
tei biserici e nu numai zadarnică lupta ci 

-aceia şe prăbuşesc, cari luptă in contra ei. 
Mussolini regeneratorul Italiei, a price

put chiemarea vremii şi in bună intelegere 
cu diplomaţii Vaticanului a aranjat aceasta 
chestie care face cinste nu numai dânsului 

-cî Wfrifiegei italiei. 
E sigur că duşmanii bisericii cu acest 

prilej vor incepe noui atacuri in contra ei, 
dara să ne strângem şi no» rândurile şi vom 
vedea, că porţile iadului nu o vor birui pe 
ea. 

Scrisoarea enciclică a sfântului părinte 
Papa Piu XI. despre adevărata unire reli
gioasă îndreptată cătră Patriarhi, Primaji, 
Arhiepiscopi, Episcopi şi alti Ordinari locali, 
care în întreaga lume a produs o adâncă 
impresiune, â apărut in broşură separată cu 
o precuvântare (Scurtă lămurire) a Preasf. Ep. 
Mihail Robu al Iaşilor şi cu un adaus de 
Rugăciune cătră Maica Sfântă pentru a obţi
nea prin mijlocirea ei întoarcerea bisericilor 
despărţite la unitatea credinţei. 

O mică cărticică este aceasta şi ar fi 
de dorit să se găsească în casele tuturor căr
turarilor fie de ori ce conditiune. Preţul 4 
Lei. Se poate procura la Librăria Asociatiu-
nei Sighet. 

Din catehism. 
74. Unde s'a restignit Isus ? 

Isus s'a răstignit pe muntele Căpătini-
lor, aproape de Ierusalim. 

Cu două mii de ani, mai inainte când 
într'o asemenea zi, pe acelaş drum, un tată 
ducea pe fiul său la junghiere. Isaac — el 
era fiul — încă în spatele sale îşi ducea 
lemnele pentru jertfă. „Tată" zicea pruncul 
cătră tatăl său. Tatăl răspundea „Ce este 
fiule" ? „Iacă" zicea Isac „focul şi lemnele 
unde este oaia pentru jertfă" ? Şi Avram răs
pundea : „Dumnezeu îşi va vede \ie oaie de 
jertfă, fiul meu" l Şi scena aceasta nu era 
intru atâta tip, cât mai vârtos deadreptul o 
prorocie. Pentru că de fapt Isaac nu avea 
să fie junghiat. Vreme de doua mii de ani 
Jidovii nu încetară de a zice: Dumnezeu se 
Va îngriji ca jertfa să se arete pe munte. 

Ziua arătării sosită era şi noul Isaac 
bine ştiind că el este victima cea aşteptată 
se urca pe munte. „Şi venind Ia locul numit 
Golgota adecă locul căpătinilor." (Mat. 27, 33) 

In adevăr acest loc era plin de misterii 
atât la evrei cât şi la creştini. 

In primul rând a fost locul osândirei 
acelor mai mari făcători de rele. Aci se spune 
că ar fi îngropat Noe capul lui Adam, iar 
sf. Augustin zice: „Preotul Ieronim scrie, că 
cu cea mai mare siguranţă se susţine ca 
locul unde a fost dus Isaac spre jertfire, este 
chiar acelaş unde a fost răstignit Hristos.** 
De alta parte unii martyrologi pun in aceaş 
zi şi jertfirea lui Isaac şi vinerea mare. 

Crucea lui Isus a fost împlântată astfel 
cât Isus cu spatele sta spre Ierusalim, iar 
cu privirea aţintită spre apus, spre Vecnica 
cetate. Prorocii înainte vestiuseră acest amă
nunt, care osinda sinagogei şi predestinatia 
păgânilor avea să o închipuiască: „Spatele 
mele şi nu fata mea voi arăta lor in ziua 
pierzării. Ochii lui spre neamuri privesc." 
(Ps. 65, 7.) 

A apărut cea mai ieftină carte 
de rugăciuni pentru pruncii şcolari 
sub titlul: „închinăciunile Creştinului" 
Preţul 4 Lei. Se poate comanda la 
Librăria Asociaiiunii maramureşene 
în Sighet (Piala Unirii 25). 



D U M I ^ E Q A 

Prea târziu. 
« 

Cine nu a avui prilejul în viaţă să ros
tească aceste două cuvinte? 

Le auzim la tot pasul, în împrejurări 
de tot felul; copilul de şcoală ca şi omul 
matur, cunosc rostul acestor vorbe care au 
în ele ceva ce te nelinişteşte când le auzi. 

In mii şi mii de împrejurări, ele revin 
pe buzele noastre pentru a traduce desnă-
dejdea sau sila ce ne apasă. 

Nicăeri însă n'au un răsunet atât de 
trist ca in gura doctorului care prea târziu 
a fost chemat pe lângă un copil bolnav, nu 
mai e scăpare, e prea târziu. Săraca mamă, 
cu cătă dragoste îl crescuse ! Şi par'că îi 
era teamă de doctor: ea întârziase cu che
marea ; totf zicea că nu e nimic, că va trece, 
şi acum 

Ce n'ar dă ea să nu fie prea târziu, să 
mai poată face ceva ca să scape de moarte 
pe micuţul său. Dar, vai! totul este în zădar ! 

Şi noi creştinii, facem de multe ori ca 
această mamă pentru sufletul nostru. Răul 
ne înconjoară ; şi dacă simţim că ne-a atins, 
în loc să chemăm îndată pe doctor, lăsăm 
să treacă timpul, boala merge înainte şi de
odată e prea târziu. 

Cuvintele care le aude mama desnă-
dăjduită din gura doctorului, le vom auzi 
din gura lui Dumnezeu, al Părintelui celui 
Drept care judecă şi răsplăteşte pe fiecare 
după fapta sa. 

Doctorul, dacă e chemat la vreme, 
poate face ceva pentru trupul nostru; doc-
torul sufletului, o ştie toată lumea, este pre
otul. 

Da, o ştie toată lumea, dar câţi se 
gândesc la preot când simt că sufletul le e 
fcolnav? Şi doar pentru cei bolnavi a venit 

pe lume Mântuitprui Isus. El.are toate lea
curile trebuitoare, şi le-a dăruit cu prisosinţă 
Bisericii Sale. 

Să mergem deci la preot, când ne este 
sufletul bolnav. El ne va însănătoşi, şi ne 
va da sfaturi pe cari dacă le vom urma, 
boala nu se va mai întoarce şi nu vom auzi 
după moarte grozavele cuvinte : e prea târziu. 

Mai suntem în vieată. Dumnezeu până 
acum ne-a dăruit sănătate trupească; dar 
cât timp vom mai trăi încă ? 

Cine poate şti dacă va fi mâine în vieată, 
dacă se va mai bucura de lumina soarelui ? 
Mortea vine pe furiş; cum va găsi pregătit 
pe omul ce-1 răpeşte ? Pentru trup e o sufe
rinţă de câteva ceasuri, câteva clipe une
ori ; dar pentru suflet ? El mai trăeşte şi mai 
poate sufări o veşnicie întreagă. 

Cât de groaznic vor răsuna atunci urmă
toarele cuvinte pentru sufletul ce le va auzi 
din gura judecătorului său: 

„E prea târziu acum pentru căinţă; 
rugăciunea nu-ti mai e de nici un folos; 
nimeni nu-ti poate veni în ajutor; eşti singur 
şi neputincios, e prea târziu, e prea târziu. 

„Lumina Creştinului." 
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